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 El Seminario de Estudios Sociales de la Salud y los Medicamentos (SESAM) de la Universidad Carlos III de Madrid, establecido mediante un acuerdo de cooperación con el Ministerio de Sanidad y Consumo, tiene por objetivo la educación de postgrado y la investigación en el campo de las ciencias sociales aplicadas a la salud y los medicamentos.
El SESAM, en unión con el Centro de Investigación de Economía de la Salud (CRES) de la Universidad Pompeu Fabra, ha recibido una beca de la Merck Company Foundation para fomentar la investigación, la educación y la difusión del conocimiento en estos temas. 
El "Seminario de Madrid", bajo los auspicios de esta beca, reúne a académicos y profesionales del sector para discutir estudios de investigación y otras cuestiones relevantes. 
Les invitamos a asistir a la próxima sesión del "Seminario de Madrid":
	Ponente:
	Manuel García Goñi (Universidad Complutense y SESAM)

	Título:
	Predictability of drug expenditures: an application using morbidity data



	Fecha: 
	Miércoles, 30 de noviembre de 2005

	Lugar/  horario:
	Club de profesores Edificio de Rectorado (Universidad Carlos III de Madrid, Avda. de Madrid 126, 28903 Getafe) 
http://www.uc3m.es/uc3m/gral/IG/CA/getafe.html
De las 15:15 a las 16:15 horas


Esperamos que esta información sea de su interés y deseamos que pueda acompañarnos en éste y próximos eventos.
Reciba un cordial saludo,
                                            Manuel García Goñi y Juan Oliva
                                            Seminario de Estudios Sociales de Salud y Medicamentos
P.D: Se ruega tenga la amabilidad de confirmar la asistencia a la siguiente dirección de correo electrónico: sesam@eco.uc3m.es o bien a los teléfonos (91) 624 8603/95 55. 
A continuación le adjuntamos el plano necesario para facilitar su acceso a las instalaciones universitarias en el campus de Getafe: www.uc3m.es/uc3m/gral/IG/CA/situaget.html.
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Abstract

The growth of pharmaceutical expenditures is a major concern for policy makers and health care managers. Understanding the factors behind such rise is crucial. This paper explores different predictive models using demographic and morbidity information to estimate future drug expenses. Unfortunately there are few studies exploring such relationship.

A database from an integrated healthcare delivery organization in Catalonia provides individual information for years 2002 and 2003 on codified health encounters grouped through the Clinical Risk Groups (CRGs). This grouping system allows for understanding population morbidity. Estimation of pharmaceutical costs using the CRGs as risk adjuster provides a new way of obtaining high predictive power comparable and slightly higher to alternative estimations of drug expenditures in the literature. These results have clear implications for risk-adjustment in premiums in pharmaceutical benefits.
